

AVANTE

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCION

ESPAÑA.....1 PESETA TRIMESTRE

PORTUGAL.....300 REIS.....ID.....

NUMERO SUELTO

• 10 CÉNTIMOS •

Ciudad Rodrigo 23 de Julio de 1910

Año I.- Núm. 16.

MEDITEMOS

Pasó el centenario de nuestra épica resistencia. Quedamos ya en calma, vuelos nuevamente á la normalidad de la vida, gratamente alterada durante los brevísimos instantes, que tales parecieron á todos los cinco dias en que nos embriagamos de entusiasmo, rememorando las glorias de nuestros antepasados.

Todo pasó como un relámpago de dicha, como una visión fugaz. No resta de aquellos dias más que el dulce recuerdo de un santo amor, al cual rendimos culto en lo más íntimo de nuestro ser.

Meditemos... Si, hemos cumplido con nuestro deber, todos, absolutamente todos. Pero de esa fecha memorable ¿no vá á quedar nada? ¿es posible que el pueblo, el buen pueblo mirobrigense, en cuyo seno fecunda siempre pujante cualquiera buena semilla, el pueblo que es apto para toda lucha, el que lleva en si el gérmen de algo grande, el que tiene que serlo por dignidad, por ley de herencia, de tradición y de raza, haya despertado solo por un momento, para volver á yacer en su letárgico sueño de un siglo? Decidnos ¿es esto posible? ¿vá á querer, vá á consentir el pueblo que por falta de iniciativas en unos, sobra de ambiciones en otros, malquerencia en los menos, indolencia en la masa, se continúe por la senda que nos condujo al borde de la ruina y de la desaparición total?

La respuesta no hemos de darla nosotros. El pueblo así propio, si medita un tanto sobre su trascendencia, es quien ha de dársela. Las consecuencias de la afirmativa como de la negativa son palpables; no hay porque ocultarlas. Si el pueblo mirobrigense continúa sumido en la musulmicamorra que le ha caracterizado en la última centuria, seguirá arrasando esa vida mísera de los pueblos pobres y falsos de ideales; la murmuración y la maledicencia serán el opio que les embutezca, atrofiando su sentido moral; la envidia y la pereza el letal veneno que les perturbe; y día llegará, no muy lejano acaso, en que uno de

los suyos le usurpe el puesto que de derecho le corresponde. Si por el contrario, este despertar hermoso de los pasados dias, es nuncio de que la indolencia se sacudió; el pesar del bien ajeno se trocó en admiración de las virtudes del vecino; el aislamiento sistemático que hace de nuestras casas castillos inexpugnables para la amistad con asequibles puertas falsas para la calumnia háse convertido en unión verdadera, fuerte, intensa en afectos como en fortaleza; la frialdad en entusiasmo; la indiferencia sobre la cosa pública, en deseo de intervenir en la mejora del pueblo, como en la de los bienes propios; entonces ¡ah entonces! Ciudad Rodrigo resurgirá glorioso, magnífico, inmenso, tal y como todos lo habíamos concebido, en nuestras inauguraciones, tal y como todos lo hemos visto en la conmemoración de las glorias de sus abuelos.

Para esta última consecuencia, no es preciso esfuerzo alguno. Un poco de buena voluntad y un mucho de esa unión de que antes hablamos y está todo hecho. Ya habeis visto como, á la llamada de este vuestro último órgano de opinión, niño apenas nacido, han acudido hombres y hombres de altura, para honrarse honrándonos. Ya también como vuestro nombre ha corrido de boca en boca, de prensa en prensa, por toda España y algo por el resto del mundo, merced á esos culísimos actos conmemorativos que habeis celebrado y al esfuerzo de vuestros vocingleros periódicos. Ya igualmente, como aquello que se conceptuó un imposible por muchos, fué una realidad hermosa. Y ya por último, que todo ese resultado se consiguió con un insignificante lapso de tiempo para preparación, y con un ligero esfuerzo de la voluntad de unos cuantos, los más pequeños, los últimos de entre vuestros conciudadanos. ¿Qué pues no se conseguirá con la fuerza unida de todo el pueblo? Mirobrigenses, la unión es la fuerza; unámonos todos en apretado haz y la Ciudad invicta, inmortal, surgirá pronto como un sol esplendoroso que asombrará á Castilla primero, para en su contacto después, engrandecer la patria común.

Rectificación merecida

En el número anterior cometimos dos omisiones imperdonables por completo y cuya disculpa solo puede ser una: la de ser, como son, involuntarias.

Una de ellas es, la falta de mención de la autoridad judicial, al lado de las civil, militar y eclesiástica, que representada por el dignísimo Juez de Instrucción y 1.^a instancia D. Isidoro Diez-Canseco y Cadórniga, dió realce á todos los actos con su asistencia, acompañado de abogados, escribanos y procuradores á quienes invitó muy especialmente para que le acompañaran.

Es la otra, la del nombre de D. Cándido Rodríguez Pinilla laureado poeta, profundo crítico, maestro del periodismo, el inspirado vate salmantino, excluido de entre los del Jurado á quienes debemos gratitud eterna, quien como el que más, nos ayudó en la magna empresa de los Juegos Florales, y cuya personalidad es de las que no olvidaremos nunca.

Pedimos perdón, aunque no hubo intención de delinquir, y además nos imponemos la pena más grave para el periodista: la rectificación expon-tánea.

Discurso del Sr. Castell

He aquí el extracto que el periódico *A B C* hace del discurso pronunciado por don Angel María Castell en lo Juegos Florales celebrados ultimamente en esta ciudad:

«.....se levantó á hablar el mantenedor de los Juegos Florales, Sr. Castell, siendo saludado con una estruendosa ovación.

Después de mostrarse adversario de la oratoria, especialmente de la profesional, y de manifestar que, sin ser partidario de los Juegos Florales, los encuentra, sin embargo, justificados y necesarios cuando tienen por objeto conmemorar hechos tan gloriosos como el sitio de Ciudad Rodrigo y pueden servir de estímulo para que los pueblos, al dar un piadoso adiós al pasado, renazcan a la vida activa y emprendan una vigorosa y fecunda marcha hacia el porvenir, explica la honda sensación de Castilla que produce Ciudad Rodrigo, cuyo carácter, conservado al través de los siglos, es testimonio de la pasada grandeza de Castilla. (Grandes aplausos).

Ofrece nuevos y muy interesantes datos acerca de la defensa que hicieron de la plaza de Ciudad Rodrigo el general Pérez Herrasti, el guerri-

llero D. Julián Sánchez y el heroico vecindario; datos que rectifican la historia de Thiers y que fueron recogidos de labios del general barón de Augier por el ilustre dramaturgo francés del mismo apellido (Emilio.)

Lee á este propósito unos curiosos documentos de Paul Deroulede, que recogen aquella versión, tan honrosa para Pérez Herrasti y Ciudad Rodrigo; otros, del ilustre bibliófilo Henry Lalane, que confirman la presencia del general Augier en los sitios de la Península, y que ha obtenido merced á las gestiones del notable y erudito escritor D. Pedro Manuel de Soraluze.

Dá noticia de la presencia en España en estos momentos de un jefe de Estado Mayor de Inglaterra, el coronel Ma-Cartney Filgate, encargado de rectificar la historia de la guerra de la Independencia en lo que se refiere á la intervención que en calidad de aliado tuvo el Ejército británico y su general Wellington, rectificación necesaria en muchos casos como el de Ciudad Rodrigo, á cuya plaza pudo auxiliar y no lo hizo aquel caudillo, y como el de otras poblaciones, donde los aliados entraron para cometer todo género de atropellos deshonorosos.

Bien está que los pueblos prósperos y que tienen resuelto su presente se cuiden de rectificar su pasado. España tiene que rectificar con preferencia su presente y pensar en el mañana más que en el ayer. (Aplausos).

A este propósito y recordando los razonamientos que para justificar la decadencia de Castilla marcaba Jovellanos en su *Informe sobre la ley Agraria*, hizo notar los errores de apreciación en que incurrió el insigne patricio, patentizados después por la emigración española á aquellos países, que eran en aquel entonces provincias españolas y hoy son repúblicas independientes, y que absorbieron casi la mitad de la población de España.

Este peligro de entonces se recrudece ahora, según demuestra con datos desconsoladores sobre la emigración española, sin que se piense en su remedio; y mientras se sueña en conquistar y colonizar el Norte de Africa, se habla de caciquismo como mal político, siendo consecuencia de la poca densidad de población y de esa creciente tendencia emigratoria; se improvisaron políticas como la llamada hidráulica, sin pensar que el problema magno es el de secano y el de subsuelo; se pretende declarar mayores de edad á provincias que demuestran que no saben serlo; se quiere dar hacienda propia á los Ayuntamientos que hace pocos años fueron incapacitados para pagar á los maestros, porque no los pagaban, y se dá mas importancia á la política bullanguera de estrépitos parlamentarios, que á la política

económica, social y agraria. (Grandes aplausos.)

Al lamentar que los periódicos que dedican grandes espacios á los crímenes misteriosos, á los escándalos parlamentarios, á las corridas de toros y á las listas de la lotería nacional, no se le conceden como la Prensa de otros países, á las estadísticas y á los estudios, que son signos de la prosperidad de sus respectivos pueblos, dice que la culpa corresponde también al público lector, que es esclavo de sus propias rutinas.

Termina haciendo deducciones de esos datos estadísticos comparativos, excitando á todos á trabajar *pro Castilla*, y diciendo que no sabe si ha hecho labor de mantenedor de juegos florales, avivando el fuego sagrado del culto de estas fiestas; pero que ha querido avivar el del amor á la patria, que debe ser la dama de nuestros pensamientos, de nuestras flores y, sobre todo, de nuestros sacrificios.

Una grande y prolongada ovación acogió el discurso del Sr. Castell.»

ESTUDIOS SOCIALES

III

NECESARIO RESURGIR

Ya dijo Cesar Cantú en su Historia Universal que cuando la opresión se extrema, la tiranía toca á su fin, y quizás por esta causa van en aumento hechos que indican que la población rural, cansada de vejaciones é injusticias, aspira á mejorar sus condiciones de vida y á que se la considere como cualquiera otra clase en la suprema gobernación del Estado español.

Los motines por consumos, los conatos de resistencia colectiva al pago de los tributos, las asambleas y reuniones de rurales, algo serio significan y son un avance peligroso y aun reprobable en orden á la legitimidad del poder, aunque se escudan, sin saberlo, en la doctrina del Angel de las Escuelas de que es lícito combatir la injusticia pero sin cometer con ese motivo otras mayores.

Los gobiernos por su parte confiesan con rubor que se han equivocado al arrebatarse á los pueblos sus bienes; tratan de reorganizar, sostener y ampliar los Pósitos; declaran que los bienes de propios son necesarios y que la desamortización fué un error porque pudiéndose haber hecho un bien lo que se hizo con ella fué un grave mal, de modo que no cabe duda que el país ha sido víctima de la injusticia, se halla empobrecido por la misma y es de todo punto precisa la defensa contra los

opresores y salir de esa atonía y postración en que los pueblos rurales se hallan.

En este resurgimiento de los pueblos, que tengo por indudable, todos debemos tener la gloria de haberlo realizado: los gobiernos por sus disposiciones, sobre obras públicas, instrucción etc.; la prensa por el apoyo y calurosa defensa de los intereses rurales; el clero por su intervención en la enseñanza popular y en la formación de sindicatos y cooperativas; los agrónomos por la difusión de la enseñanza del cultivo racional; los lugareños, aprendiendo, educándose y dejándose guiar de estos verdaderos y desinteresados apóstoles... todos contribuiremos á la ansiada regeneración rural como reacción natural y necesaria contra un abandono secular y vergonzoso desamparo.

Vida sobria, vida de trabajo, vida sin placeres enerrantes, vida de economía han de producir como resultado necesario, robustez y ahorro y el que tiene ahorros es rico. Y el labriego que extremando su previsión reúne diez pesetas sobrantes es más rico que el cortesano ó señorito que tiene cinco mil pero está lleno de emulaciones que no puede realizar.

De este punto arranca, precisamente, la reacción rural.

Y creo, finalmente, que ya en la época presente es una consoladora realidad el hecho de que el labrador no es hoy tan pobre como lo ha sido, porque ha vencido la dificultad fundamental del ahorro, viviendo con poco gasto y haciendo frente á problemas antes insolubles.

Y porque, además, en instrucción, en política y en agricultura ha dado esa clase benemérita un avance notable en muy pocos años; en política abandonó aquella tontería de ofrecer sus vidas y haciendas en pró de un ideal, lanzándose á motines de los cuales salía descalabrado; en agricultura es sentir general de que el cultivo ha mejorado notablemente, y lo prueba el simple aspecto de los campos, el creciente uso y empleo de instrumentos modernos y de abonos minerales y el general aumento en la producción; doctores no son nuestros labriegos, pero bien saben que han iniciado un movimiento desde la *periferia* al centro y que aquellos *señoritos* que los tenían casi olvidados, repentinamente se han vuelto hácia ellos prometiéndoles su completa regeneración. ¿Como y en que forma esos elementos sociales españoles deben colaborar ante la reacción rural, ante este necesario resurgir de las fuerzas vitales de la nación?.....

Eso lo iremos viendo en artículos sucesivos si la paciencia de mis lectores no se agota, porque la materia es inconmensurable.

IMPRESIONES

EN CALMA

¿Después de una pletórica exaltación de vida, la antigua dejadez que parecía vinculada en nuestros espíritus?

Pensemos. Un momento de sana alegría es un momento de vida sana y en él se contempla lo que se puede ser y á costa de bien poco esfuerzo.

En el reposo se labora lentamente, pausadamente lo que se concibe en horas de exaltación y quiotismo.

No importa que la empresa sea grande, tan grande, que se eleve á nuestras fuerzas: siempre nos quedará el consuelo y el orgullo de haber trabajado.

Yo os aseguro, amigos míos, que en los pasados días todos nos sentimos orgullosos.

¿No esperais sentirnos aun más?

* * *

Yo he sentido últimamente una impresión de tristeza.

Yo he visto entre la exuberancia de vida del verano, los nidos, los hogares de las pobres golondrinas deshechos; sus hijuelos arrastrándose penosamente por el suelo, mientras los niños, los hermanos de los pájaros, porque son como ellos, alegría é inocencia, alargaban sus manos ansiosas para atraparlos.

Sed mas piadosos amiguitos.

Amad á los pájaros, como los niños alemanes que juegan con ellos y les dejan libres; no refineis vuestra incipiente maldad, destruyendo los nidos donde palpita el fruto de unos amores purísimos.

Mateo de Istilarte.

UN BANQUETE

El pasado domingo se celebró en el «Teatro Nuevo» el anunciado banquete popular en honor del poeta D. José Montero, resultando una hermosa fiesta en que reinó el mayor entusiasmo hácia nuestro querido paisano.

Ocupaba la presidencia el festejado que tenía á su derecha al Alcalde don Lorenzo Roldán, y á su izquierda al Presidente de la Diputación don Antonio Sánchez Villares.

He aquí la lista de comensales: don Mateo H. Vegas, don Jesús Pereira, don Matias Cavero, don Joaquín G. Salicio, don José Ubeda, don Vicente Cuadrado, don Mateo Cornejo, don Cándido Ledesma, don Manuel S. Feijóo, don Isidro Bayón, don Eustaquio Calleja, don Vicente Martín, don Romualdo Sánchez, don José Fuentes,

don José Cervera, don Jesús Valls Valencia, don Jesús Valls Moreno, don Agustín Moretón, don Juan S. Iglesias, don Angel Mirat, don Adrián Vasconcellos, don Ramón Domínguez, don Dionisio Moro, don Manuel Alonso, don Pedro H. Moro, don Estanislao de Dios, don Aquilino Sánchez, don Pedro Cuadrado, don Joaquín G. Mayor, don Agustín Pazos, don José Escanilla, don Jesús Méndez Risueño, don Jesús Domínguez, don Angel Salgado, don Eugenio B. Lagar, don Enrique Cuadrado, don Evaristo Pino, don Daniel Hernández, don Abelardo Lorenzo Briega, don Jesús H. Delgado, don Nicolás Valls, don Arturo G. Amaro, don Francisco Valls, don Ulpiano Blanco, don Benito M. Valencia, don Emilio E. Zapata, don Carlos Domínguez, don Nicolás Escanilla, don Miguel Sánchez, don Jesús Angel Rodríguez, don Severino Pacheco, don Joaquín Aparicio.

Durante el banquete se recibieron telegramas de adhesión del vice-consul de Portugal don Julián Maldonado y de don Ricardo M. Unciti.

Al final inició los brindis con un hermoso discurso (una profesión, todo sinceridad, de amor á Ciudad Rodrigo y á sus paisanos) el señor Sánchez-Villares.

Leyeron bonitas composiciones poéticas don Saturnino Galache, don Estanislao de Dios, don Ramón Domínguez y don Pedro Hernández Moro y pronunciaron elocuentes brindis los señores Pereira, Alonso, Valencia, Escanilla y Méndez Risueño.

El señor Montero resumió los brindis dando sinceras gracias por todos los agasajos que su Ciudad le tributa y despidiéndose de sus paisanos.

Por iniciativa del señor Méndez Risueño se envió á la esposa del poeta un telegrama de felicitación firmado por el Alcalde, Presidente de la Diputación, señor Vegas y directores de los periódicos locales, y á propuesta del señor Valencia, se ofrendaron las flores que adornaban las mesas, á la bellísima reina de los Juegos Florales señorita Angela G. Mayor.

UNA VELADA

Resultó muy agradable la velada literario-musical celebrada el domingo en el «Círculo de la Amistad», donde se había dado cita toda la elegante sociedad mirobrigense.

Las profesoras doña Syho:nara Branco de Rueda y doña Luz Inigo de Pazos escucharon calurosos aplausos interpretando al piano escogidas sinfonías.

Se leyeron versos de José Montero, Beni-

to Valencia y Jesús Domínguez y un precioso trabajo en prosa sobre el Ciudad Rodrigo del porvenir, de Julio Torres, terminando tan agradable programa con la lectura de una impecable crónica de Sánchez Rojas, honda y sentida, dedicada á las muchachas de Ciudad Rodrigo, y á la que Nicolás Escanilla puso un delicado comentario.

Para final, un soberbio baile, que se prolongó hasta la una de la madrugada.

EN EL PRÓXIMO NÚMERO

“**La verdad eterna,**”

Poesía inédita de DON JOSÉ MONTERO.

NOTICIAS

—De *La Correspondencia de España* del jueves 21.

«Antes de emprender el regreso, el alcalde presen ó al Rey al jóven poeta José Montero, que obtuvo la flor natural en los juegos florales de Ciudad Rodrigo.

El Rey le saludó muy afectuoso, esrechando su mano y dirigiéndole frases de animación y elogio, diciéndole que trabajase con entusiasmo por las letras y por España.»

—Ha fijado su residencia en Serradilla del Arroyo, estableciendo en él su oficina de Farmacia nuestro querido amigo don Paulino Risueño Diego.

—Después de jurar su cargo ante la Audiencia Territorial de Valladolid, salió para Sequeros, nuestro buen amigo y paisano don Juan Sánchez González, nombrado Juez de 1.^a instancia é instrucción, de dicho partido.

Dada la precipitación con que ha tenido que realizar su viaje, no le ha sido posible despedirse de sus numerosos amigos, de cuya omisión involuntaria que nos ruega hagamos constar, pide perdón á todos ellos sirviéndole estas líneas de cariñosa despedida.

Cumplimos gustosos su encargo y deseamos al jóven Juez muchas prosperidades en su carrera.

—Durante la pasada semana fallecieron: don Victor Diez-Taravilla y de Ojesto, Abogado, ex-Diputado provincial, persona que gozaba en esta Ciudad de grande aprecio y consideración distinguida no solo por su posición social y nombre heredado, sinó por sus condiciones de carácter que le habían conquistado la amistad de todos; don Gregorio López Ruíz, y don Anselmo Antúnez Cabrera, Teniente Coronel y Capitán de infantería, respectivamente, retirados, y don Miguel Rodríguez Valiente, Montaráz de Ibanrey, quienes tambien gozaban del afecto de sus

convecinos por sus dotes de honradez acrisolada.

También falleció doña Magdalena Moro Rodríguez esposa de D. Baltasar Hernández Sierro.

Reciban sus respectivas familias la expresión sincera de nuestro pesar.

—Ha llegado de Peñaranda de Bracamonte doña Concepción Vasconcellos de Rodríguez.

—En Salamanca ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Asunción León para nuestro querido amigo y colaborador don José María de Onís y Sánchez.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro particular amigo don Telesforo R. de Dios.

—Nuestro muy querido amigo y distinguido colaborador el Abogado y Diputado Provincial don Jesús S. y Sánchez sale en esta semana para el Balneario de Cestona y á su regreso continuará la serie de estudios sociales que con el pseudónimo X :-X ha venido publicando y que tan del agrado son de nuestros lectores. Si las circunstancias de tiempo se lo consintieran, pues se halla apremiado por gran número de trabajos profesionales, quizás realizase nuestro amigo y paisano una excursión á la exposición de Bruselas y desde allí nos enviará algunas crónicas referentes al certámen que está realizando la nación Belga.

—Se ha inaugurado en Villar de Ciervo la fábrica de harinas propiedad de nuestro querido amigo don Julián Aguilar, titulada «El Porvenir de la Frontera.»

Fué bendecida por el coadjutor del mismo pueblo don Vicente Segovia Fadrique que pronunció elocuentes palabras en el acto de la inauguración.

Al este asistieron numerosos invitados siendo padrinos en la bendición de la fábrica los niños Francisco y Carmen Serrano Aguilar.

Terminado el acto, los asistentes fueron obsequiados con un espléndido convite.

Reciba nuestro querido amigo el señor Aguilar nuestra más sincera enhorabuena.

—Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que padecía nuestro querido amigo Cándido Vegas, ordenanza de la Comandancia de Ingenieros.

—Después de pasar unos dias en esta, salieron para Barba de Puerco los hijos de nuestro buen amigo don José Rodríguez Parreño.

—Han salido para Espeja doña Concepción y doña Consuelo de La Fuente.

..... y tente tieso

—¡Gracias á la Divina Providencia que he-

mos terminado de fiestas! ¡Y poquitas ganas tenía yo de que entráramos ya en canto llano para que V. Paternidad volviera á ocuparse de las cosas del pueblo! ¡Vaya una carterita de apuntes que tendrá V.S. Reverendísima con tanto tiempo que no escribe!

— Calla, hermano Simplicio, calla, porque te equivocas de medio á medio. No solo no tengo materiales para llenar una cartera, sinó que me voy á ver muy apurado para hacer el tente tieso de hoy.

— Mecachis en diez, Rdo. Padre, que solamente decidiéndome V. Paternidad puedo creerlo; y aún así todo como rebusque bien no le ha de faltar materia para ello. ¿No puede decir, V. Reverendísima, por no ir más lejos, el servicio que han prestado al pueblo las muchas casas que hay en construcción, para justificar la suciedad de las calles y que los forasteros hayan hallado en eso disculpa lógica á tanta basura como por ellas anda? ¿No puede decir también el gusto con que ha visto V. Paternidad á un edil ocupándose de que desaparezca ó reforme por lo menos el balneario, digo la fuente de la Plaza del Carbón? Vamos, vamos, que le digo á V. Reverendísima que con su enfermedad, no ha visto, ó se ha vuelto muy indulgente.

— Mira Simplicio, no seas bruto y calla ¿Tu te has figurado que todo eso que tu me cuentas y más y más no lo he visto yo? Pero, aquí de Dios y del Rey, ahí precisamente está mi confusión. Porque mira, si eres capaz; si hablo de cosas que halaguen á la Ilustre Corporación, van á decir que somos estómagos agradecidos y que hablamos así por la protección y auxilios pecuniarios que nos han prestado. Si por el contrario, ahora les fustigamos, lo menos que dirán es que la gloria de lo que se ha hecho en el Centenario la queremos toda para nosotros, ...y así es que lo mejor de todo es no hablar y dejar que el tiempo corra, que ya habrá ocasión y tiempo de todo. Bien comprendo tus deseos hermano Simplicio. Tu, que eres un modelo de espontaneidad; crees, y así debiera ser, que de las cosas debiera hablarse ex abundantiá cordis... Pero hay casos, y este es uno, en que, á buen callar llaman...»

— Tiene mucha razon don Sebastián, digo V. Paternidad y desde ahora prometo que no he de volver á hacerle indicaciones inoportunas.

— Bien, pero haz la cama y arregla el cuarto, que tengo deseos de quedarme solo para meditar y ver si es posible hacer el tente tieso esta semana.

Fray Verdades.

CRÓNICA

La semana ha sido típicamente veraniega: transcurrió lenta y sin emociones...

¿Sin emociones?

En el café, hemos abierto desmesuradamente los ojos ante el camarero que se acerca con la cerveza..... Hemos hablado de política, recordando la campaña de Melilla y los sucesos de Barcelona, pero, en verdad, no hemos hecho aspavientos en el anuario de tan dolorosas fechas. Había pareceres para todos, más no discutimos: el verano invita al reposo; se infiltra con su ambiente abrasador la modorra en los espíritus y los inclina á la condescendencia.

* * *

Me fastidia el invierno porque, durante él, se habla mucho, se dá demasiada importancia á las cosas; entre la irresistible atmósfera del café todos charlan, todos discuten furiosamente, rene-gadamente....

No se dormita. ¿Quién resiste al amazotado periódico con sus polémicas parlamentarias, con sus crímenes de sensación?

Prefiero esta calma de ahora, esta temporada en que los periódicos vienen sosos.....

Nunca más hermosa que ahora, en el café, esta actitud de parroquiano, desabrochados chaleco y cuello, recostado en la silla inclinada, con los piés por alto, entornados los ojos..... Diríase elocuente símbolo de la Humanidad que bosteza.....

El calor y la cerveza invitan á dormir con la inconsciencia de que se duerme. ¿No nos dán por tanto, amigos soñadores, el calor y la cerveza algo que vale más que la muerte?

Y si triste parece ver aburrida á la Humanidad, figuraos que el parroquiano del café descansa sobre la gloria de sus méritos, rinde culto al santuario de sus virtudes, llora sus dolores, plantea sus negocios, maquina sus infamias..... pero en calma interiormente, sin gritos descompasados, sin ademanes descompuestos, sin molestar á los hermanos.

El verano se ha hecho acreedor á todas mis simpatías por muchos conceptos.

En el ajeteo de la calle, renuevase en la retina la impresión monótona de las mismas personas—¡Oh, el sublime encanto de lo desconocido!—

La placidez de la noche no encierra al poeta en su despacho para confeccionar versos, sino que le lleva junto á la novia para derrochar galanuras.....

En el verano, se rinde más continuado y ferviente culto al cielo estrellado, siquiera sea por la postura semihorizontal á que obliga la galbana. ...

Juan de Molendino.

LECTURAS

«LA IBERIADA. — *América, Granada:* Tercera parte, por D. Manuel Lorenzo D' Ayot.»

Hemos recibido los dos tomitos ultimamente publicados del notable poema en prosa «*La Iberiada.*»

El Canto á América es un inspirado himno al alma americana, trazado con pluma viril y entusiasta.

La tercera parte del Canto á Granada constituye un acertado estudio del Miguel Angel español, Alonso Cano, y de sus inspiradas producciones.

La publicación de estos tomos, constituye un nuevo triunfo para el Sr. D' Ayot, merecedor, por todos conceptos, al aplauso de los amantes de la literatura instructiva y amena.

* *

Se ha publicado el tomo segundo de los Clásicos castellanos «TIRSO DE MOLINA» Obras, I, ediciones de «*La Lectura.*» Precio 3 pesetas.

Unico punto de venta en esta ciudad: Librería de Enrique Cuadrado. Plaza Mayor, 10.

* *

Prometemos ocuparnos en breve, del notable estudio histórico «VELARDE» que su autor don José Montero, ha tenido la amabilidad de dedicarnos, juntamente con su retrato.

Notas Taurinas

El próximo lunes, festividad de Santiago, se celebrará en nuestro circo taurino una novillada con cuatro hermosos ejemplares, de Aparicio, actuando de espadas el *Pintao* y el *Rojito*.

Habrán dos toros de capea para los aficionados.

* *

El popular semanario madrileño *Respetable público*... publica mañana un interesante extraordinario con el sumario siguiente:

GRABADOS.—Portada, á todo color, con los retratos de los matadores mexicanos Carlos Lombardini y Pedro López, que reaparecerán dicho día en Madrid en la Plaza de Vista Alegre.

Plana interior, á todo color, representando á Carlos Lombardini en el momento de perfilarse para entrar á matar.

Retratos de Cayetano Sanz y Cara-ancha y artísticas fotografías de Fuentes y Gallito toreando de capa.

Retratos de Quinto, Bonarillo, Minuto, Faico, Machaquito, Revertito, Algabeñito, Gallito, Pulguita, Bombita, Pazos, Punteret, Ostioncito, Manolete, Relampaguito y grupo de la actual cuadrilla de niños sevillanos que capitanean Limeño (hijo) y Gallito III.

Retrato á toda plana del ganadero D. Félix Urcola. Toros y toreros que formarán el programa de la corrida del próximo día 24 en Madrid.

Treinta fotografías representando momentos de las corridas celebradas ultimamente en Pamplona, Lima, Tetuán, Vista Alegre, Madrid, Burdeos, Barcelona y Sevilla.

TEXTO.—Capotazos, por Sobaquillo; Bombita y las sustituciones, por J. Leal Cepeda; El torero de capa, por Corinto y Oro; Las cuadrillas de niños, por Samuel Tena Lacen; Corrida en Lima, por E. I. Bastas; corridas en Tetuán y Vista Alegre, por Pelé y Menudito; Charlas taurinas, por don Panchito, y revistas de nuestros correspondientes de las últimas corridas celebradas en España y el extranjero.

Todo esto no costará más que ¡¡¡20 céntimos!!!

CULTOS

DÍA 24 DE JULIO.—Dominica primera después de Pentecostés.—Sta. Cristina Virgen y S. Victor.

La Misa y oficio divino, son de Stas. Justa y Rufina, Virgs. y mtrs. con rito doble y color encarnado.

SANTA IGLESIA CATEDRAL.—Misa conventual á las ocho y media, y á las once y media, Misa rezada.

CAPILLA DE CERRALBO.—Misa parroquial á las ocho y á las once y media Misa rezada.

IGLESIA DEL SEMINARIO.—Fiesta mensual al Sagrado Corazón de Jesús.

PARROQUIAS.—Misa conventual á las ocho y media.

DÍA 25 Lunes—Santiago, Apóstol semidoble de primera clase y color morado.

SANTA IGLESIA CATEDRAL.—Misa solemne á las nueve.

ASILO DE ANCIANOS.—Continúa la Novena á Sta. Marta á las seis y media.

DÍA 29.—Viernes—Sta. Marta, Virgen.

ASILO.—A las nueve Misa Solemne en honor de Sta. Marta.—Por la tarde á las seis y media, se expondrá S. D. M. y se hará el ejercicio del último día de Novena y la reserva.

MERCADOS

DÍA 19 DE JULIO

	P. setas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	10	50
» barbilla »	10	
Centeno »	7	50
Cebada »	6	25
Algarrobas »	7	
Garbanzos »	20	
Avena »	6	
Alubias del Pino »	20	
Patatas, arroba.....	1	

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO CIUDAD RODRIGO.

15 PALABRAS, 50 CÉNTS.
Cada palabra más, 10 cénts.

ANUNCIOS.

El mismo anuncio en 4
números, UNA PESETA.

ADVERTENCIA.-Las órdenes de inserción y suspensión de anuncios deben obrar en la Gerencia de este periódico con ocho días de antelación á la fecha de salida del número.

VENTA de la casa número 16, sita en la calle de Dámaso Ledesma. Informará su dueño.

Comercio del Precio Fijo

Plaza de Béjar, núm. 9

Pongo en conocimiento del público haber recibido las últimas novedades para la temporada de primavera y verano, en céf.ros, batistas y otros artículos de gran importancia.

Plaza de Béjar, 9. **Angel Roselló Plá**

CIUDAD RODRIGO

LERROUX... va á llegar muy pronto á esta población con objeto de comprar el calzado que fabrica la casa **Vera Hermanos de Elda** y se vende á precios sin competencia en el

«PRECIO FIJO» **ANGEL ROSELLÓ.**

Se vende ó arrienda casa y fragua en Bañobarez, donde se puede hacer partido Veterinario de 2000 á 3000 pesetas.

Para informes D. Ezequiel García, Barruecopardo.

Se vende la casa núm. 3, del Campo del Lino. Para tratar, con don Agustín Pazos, fotografía; Plaza de Béjar.

Papel SOL es el unico que por su fuerza y buenas condiciones, es aceptado con placer por los buenos fumadores.

¡Hay que probarlo!

De venta en los Estancos.

GRAN HOTEL Salgado
y Casino Mirobrigense

Calle de Madrid, núm. 13

Grandes reformas introducidas en el mismo.

Tiene lujosas habitaciones y cuarto de baño. Se sirven banquetes, bodas y cuantos encargos se relacionen con el establecimiento.

= = Coche á todos los trenes. = =

ON PARLE FRANÇAIS.

Fábrica de Cordeleria y Comercio de Calzado y Alpargatas de **ISIDORO MORENO.** PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES.

¡OJO! Para trabajos de **CARPINTERIA**, el taller de **Eugenio B. Lagar.**

Campo Pozo.-CIUDAD RODRIGO

:: Farmacia Vasconcellos ::

Se ha trasladado á su antiguo local **Plaza Mayor, 7.**

Antonio H. Bazán

Almacenista exportador de VINOS finos de Valdepeñas, Aguardiente y Alcoholes de puro vino, jarabes para refresco, vinos generosos y Sal.—Unico Almacenista autorizado de Aguardiente y Alcoholes en Ciudad Rodrigo.

Moriche y Sánchez, Campo del Lino, número 5. Tejidos, Paqueteria, Ferrería, Camas, Muebles curvados, Ferramientas, Cuadros y Espejos.

Fonda y Café Universal de Vicente Custodio

Los más acreditados, por su esmerado servicio. Precios económicos. Se sirven bodas y bautizos. CALLE DE SAN JUAN

Catalino Nombela. ALMACEN de VINOS.

Venta de vinos al por mayor y al detall.—Comprando cubas enteras, se sirve sobre wagon en la Estación que se indique.—Baseosas de limón, zarzaparrilla y naranja. Campo Carniceros, CIUDAD RODRIGO.



FOTOGRAFÍA DE **Venancio Gombau**

Fotógrafo de la Real Casa

Premiado en varias Exposiciones.

Ver la magnífica exposición de retratos establecida en la calle del Prior, número 20

Salamanca

Fábrica de Géneros de Punto de Felipe Briega Martín



MARKA DE FABRICA

Premiado en varias Exposiciones.

Especialidad en encargos á la medida.

Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón.—Medias y calcetines sin costura, lisas, caladas y bordadas.—Chalecos y bufandas novedad.—Especialidad en géneros para la confección de abrigos y jerséis para señora (venta de este artículo por metros).—Ventas al por mayor y al detall.

Campo de Carniceros, 4.-Ciudad Rodrigo. (Salamanca)